5.3 A READ-be épitett ciklus

Ezt olyankor hasznaljuk, amikor tombot olvastatunk be. Formailag megegyezik a WRITE-ba épitett ciklussal. A
READ els6 zarojelparjat koveté READ-listat ilyenkor 6sszetettnek mondjuk. Hasznalatara néhany példat mutatunk be.

— Tegyiik fel, hogy egy kartyara 10 adatot lyukasztottunk, egyenként 8 karakter szélességti mez6kbe. Ha ezeket egy
10 elemd, egy dimenziés témbbe akarjuk betdlteni, akkor pl. az alabbi utasitaspéart hasznalhatjuk:

READ(1,2)(A(l),I = 1,10
2 ‘ FORMAT (10F8.2)

— Az el6z6hoz hasonld médon lyukasztott, 7 db kartydrol most egy 70 elemii vektort toltiink fel. A FORMAT-ban
el6irjuk, hogy hany adat beolvasasa utan kell tjabb kirtya olvasdsara attérhi. A kartyavaltas jele a READ-hez tartozo
FORMAT-ban a /, azaz a per jel. Az utasitospar most az alabbi lehet:

READ(1,4)(B(l),I = 1,70
4 ‘ ‘ FORMAT (6(10F8.2/), 10F8.2)

Lathatjuk, hogy a per jel elhelyezése miatt csak 6 az ismétlési tényezd, mivel végrehajtasi hibat, esetleg a program
megakadasat idézi els, ha az utolsé szabalyosan beolvasott kirtya utan Gjabb kartya valtasat Irjuk el, most mar
olyan kartyara, amely nem tartozik a szoban forgd READ-hez. Emiatt irtuk le ismételten a hetedik kartya adatainak

— Matrix betoltésére szolgal a soron kovetkezs példa. 25 db kartya mindegyikén 5 db, egyenként 12 karakter széles
mez6n valos tipusi szamok dllnak. A beolvasdasal 25 soros, 5 oszlopos matrixot toltlink be. Az erre szolgalo utasitasok
lehetséges alakja:

READ(1,6)(C(l,J),J =1,5,1 =1,25)
6 ‘ ‘ FORMAT (24(5F12.3/),5F12.3)

— Egy 8 soros, 12 oszlopos matrixot toltiink be tigy, hogy egy-egy sor adatait 3 kartyarOl olvassuk be. Ezek koziil az
els6 kettén 5-5, a harmadikon 2 adat all. Valamennyi valés tipusa szdm, egyenként 16 karakter széles mez6én helyezkedik
el. A megoldast az alabbi utasitasok jelenthetik:

READ(1,10)(D(l,J),J =1,12,1 =1,8)
10 FORMAT (7(2(5F16.5/),2F16.5)
S | 2(5F16.5/),2F16.5)

A beépitett ciklus szamlalonak csak szamértéket irjunk az utasitasba, azonositot ne hasznaljunk helyettiik. Példaink
csak soronkénti beolvasast mutattak be, hasonlé médon oszloponként is lehetséges a beolvasas.

Példa:

7 élelmiszerbolt mindegyikébe 3 termelGszovetkezet (A, B és C jeldek) szallit arut. A tsz-ek és a boltok kozott az
egy mazsa arura jutd atlagos szallitasi koltséget az aldbbi tablazat mutatja:

élelmiszerboltok
1 2 3 4 5 6 7
LA" tsz | 2,53 6,36 4,49 1,81 5,07 3,70 3,45
,B"tsz | 546 4,51 1,53 0,77 6,19 592 2,25
L"tsz | 3,61 7,04 280 3,18 1,88 2,16 5,37

ahol az atlagos szallitosi koltség Ft/q-ban értends. Egy adott napon a boltok rendelése az alabbi mennyiségek
szallitasat irja eld (g-ban):

élelmiszerboltok
1 2 3 4 5 6 7
LA"tsz | 931 6,27 298 834 369 7,11 6,99
,B" tsz | 15,43 10,40 10,32 11,50 19,40 13,31 9,83
JCO"tsz | 17,07 16,71 19,03 10,10 7,07 11,09 16,03

Program készitends, amely a két tombot a kartyardl beolvassa és kinyomtatja, majd kigzamitja és kinyomtatja
— az adott rendeléshez tartozé szallitasi koltség tablazatot,

— az egyes tsz-ekre az aruszallitasok Osszkoltségeit,

— az egyes boltokra az aruszallitasok 6sszkoltségeit.

Egy lehetséges program az alabbi:



MASTER KOZERT

DIMENSION A(3,7),B(3,7),C(3,7),

READ(1,1)((A(1,J),J =1,7,1=1,3

1 FORMAT (2(7F6.2/), 7F6.2)

READ(1,2)((B(1,J),J =1,7),1 = 1,3)

2 FORMAT(2(7F10.2), 7F10.2)

DO3I=1,3

DO4J=1,7

4 C(1,J) = A(1,J) xB(1, J)

3 CONTINUE

DO5I=1,3

X(1) = 0.

DO6J=1,7

6 X(1) = X(1) + C(1, J)

5 CONTINUE

DO7J=1,7

Y(J) =o.

DO8I=1,3

8 Y(J) =Y(J) +C(1,))

7 CONTINUE
WRITE(3,9)(((A(1,J),J = 1,7),| =1,3),(B(1,J),

J=1,7),1=1,3), (Y(K) =1,7))

(X(K). K = 1,3), (Y(K), K = 1,7))

FORMAT (1H////3(20X, 7(F7.2,7X)/),2(/ |/ /3(20X,

7(F11.2,3X)/), // /10X, 15HAZ A, B EES C TSZ,

39H — EK ARUSZALLITASAINAK OESSZKOELTSEEGEI :,

3(F11.2,10X)///10X, 14HAZ 1 — 7 SZAAMU,

40HBOLTOKBA TOERTEENT AARUSZAALLITAASOK OES,

14HSZKOELTSEEGEI :, / /20X, 7(F11.2,5X))

STOP

END

FINISH

Feladatok:

1. Az alabbi feladatok legfeljebb 10 x 10 méretd, egész tipusu szamokat tartalmazé tombre vonatkoznak.

a) Szubrutin készitendd, amely n soros, m oszlopos matrixban (2 <n < 10 és 2 < m < 10) folcseréli az i-edik sor
elemeit a j-edik sor elemeivel, ahol i £ j, 1 <i < nés 1 < j < m. A szubrutin atveszi a matrixot, és az i és j szamokat
és az atvett méatrixot modositva adja vissza.

b) A fentihez hasonlo megkotésekkel szubrutin készitendd oszlop cseréjére.

¢) Program készitendd, amely felcseréli a legnagyobb sortsszegi sort a legkisebbel, valamint a legnagyobb oszlop-
Osszegl oszlopot a legkisebbel. Nyomtatandé az eredeti méatrix, a cserélt sora matrix és (az eredetihez mérten) cserélt
oszlopil matrix.

2. Bekiildendd a példaban bemutatott programhoz tartozé, helyesen kitoltott adatlap.

Cim: Dr. ADA-WINTER PETER, Munkaiigyi Minisztérium Szamitastechnikai Intézet, 1089 Bp. Reguly Antal u.
57-59.
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